
Commissione Ambiente ed energia

Verbale riunione del 09/04/2026

Presenti: Stefano Corsi (Coordinatore), Alberto Giorgi (vicecoordinatore), Gian Lorenzo Giuliattini Burbui, 

Emilio Carletti, Mauro Mazzi, Lucia Pifferi.

Collegati  da  remoto: Chiara  Bartalucci  (Vicecoordinatrice),  Arthur  Alexanian,  Gabriele  Antonacci, 

Giacomo Ceravolo, Roberto Forconi, Vincenzo Giuliano, Francesco Grasso, Lucia Recchia, Mirella Sarti

Giustificano l’assenza Maurizio Bacci, Alessandro Lavorini, Sergio Luzzi

La riunione inizia alle ore 17.40

1. Approvazione del verbale della riunione del 5 marzo 2026

Il verbale viene approvato. 

2. Comunicazioni brevi del Coordinatore e degli iscritti alla Commissione

Non vi sono comunicazioni.

3. Visita impianto rifiuti organici e digestione anaerobica di Montespertoli

Pifferi  riferisce in  merito  alla  visita,  prevista per  il  15 maggio alle  ore 10.00 all’impianto nei  pressi  di 

Montespertoli. Corsi ringrazia Pifferi e raccomanda la partecipazione a chi ne abbia possibilità. 

4. Seminario Gli impianti tecnologici a servizio della transizione energetica (26 maggio 2026)

Mazzi illustra l’iniziativa, organizzata congiuntamente alla Commissione Impianti, che si terrà il 26 maggio 

presso  la  sede  dell’Ordine.  L’evento  è  sponsorizzato  da  Immergas.  Viene  mostrato  il  programma di 

massima. 

5. Proposta su iniziativa su Piano del verde ed ecology restoration in ambito urbano

Antonacci presenta l’iniziativa, che prevede il coinvolgimento degli Ordini degli Agronomi e degli Architetti  

e potrà svolgersi in autunno. I temi, da definire congiuntamente agli altri Ordini, potranno riguardare: Piano 

del  Verde,  effetti  climatici,  aspetti  urbanistici,  ecosistemi  e  vegetazione,  greenways,  ingegneria 

naturalistica e nature based solutions, sistemi di drenaggio sostenibile. 

6. Seminario sulla transizione energetica (giugno/settembre 2026)

Viene illustrato il programma di massima, modificato in parte durante la riunione. Corsi informa di aver 

contattato  Sassetti  del  CNI,  che  ha  confermato  l’interesse.  Rimane  da  individuare  il  relatore  per 

l’intervento sull’elettrificazione dei sistemi di climatizzazione; Mazzi verificherà la disponibilità di colleghi. 

La data sarà definita con il CNI per un periodo autunnale 2026. 
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7. Iniziativa micro e macroplastiche

Corsi comunica di aver sentito Solari e Gonnelli, che hanno manifestato interesse. L’organizzazione sarà 

approfondita nelle prossime riunioni. 

8.  Discussione su urbanistica e ambiente: volumi zero e consumo di suolo nel Comune di Firenze

La  Commissione  prende  atto  della  tematiche  e  seguirà  gli  sviluppi  da  parte  della  Commissione 

Urbanistica.

9. Varie ed eventuali

Ceravolo segnala che sono in vigore delle delibere che non favoriscono le rinnovabili che prevedono lo 

spegnimento delle rinnovabili. 

Rinaldi evidenzia che si tratta del codice di teledistacco della rete di Terna che riguarda tutti gli impianti  

sopra 100 kW ed è necessario per la regolazione di frequenza. Gli impianti devono adeguarsi.

La riunione finisce alle  ore 19.30.  La prossima riunione è fissata indicativamente per il  21/05,  previa 

conferma e regolare convocazione.
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